

# DEBRECENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**Helyben:** Félévesre 3 ft 50 kr. — Évesre 6 ft 50 kr.  
**Vidéken:** Félévesre 4 ft 50 kr. — Évesre 8 ft 50 kr.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## A dijnokokról.

Szomorú sors dijnoknak lenni. Reggeltől napestig szorgalmasan körmölgetni büzös, poros írószobákban olyan fizetésért, amelyet egy valamire való napszámos fogadna el. Pedig a dijnokok nagyobbára intelligens, kvalifikált emberek. A munkájuk is olyan, amilyent csak kvalifikált emberek végezhetnek.

Szépen kaligrafikusan kell írniok, okmányokat helyesen fogalmazniok, nyilvántartó és számadó könyveket helyesen vezetniök. — Lélekölő, nehéz munka. És mindennek fejében kapnak nevetségesen kis díjazást és azt a vigasztalást, hogy minden perczen kenyér nélkül maradhatnak. Hiába fejtik ki a legnagyobb szorgalmat, hiába végzik el munkájukat pedáns lelkiismeretességgel, ha előljárójuk egy nap ballábbal kelt fel, úgy kитеheti a szűrüket, mintha ott sem lettek volna.

A dijnok-kérdés állami adminisztrációnk legszomorubb és legégetőbb kérdése. A hatalmas magyar állam fontos feladatainak

nagy részét olyan emberek látják el, akiknek ezért még azt sem adhatja cserébe, hogy végtelenül nyomoruságos existenciájukat legalább úgy, ahogy biztosítaná. A kishivatalnok existenciája is elég nyomoruságos, de legalább valamennyire biztos. Nix aber fix. Hát még a szegény dijnokoké. Az még csak nem is fix.

A dijnok-kérdés sokszor került már szóba a törvényhozás tárgyalásain. Hisz ki ne érezné, hogy a dijnokokkal való gazdálkodás valóságos mostoha gyermeke állami közigazgatásunknak, de valahányszor szóba került a kormánynál, mindig készen volt a megváltó szó, melylyel a megoldást elhárithatta magától. Nem engedi a pénzügyi helyzet. Persze, persze. A pénzügyi helyzet csak a kvóta-főlemelést engedi meg, meg a hadügyi budgetet, de a dijnokok sorsán való segitést nem.

Végre nagynehezen létrejött egy országos törvény, melynek az a hivatása, hogy a dijnokok sorsán valahogy segítsen. Ez az 1890. törvényezik. Gyöngye segitség, de mégis csak segitség.

Megérdemelnék az adminisztráció e szorgalmas munkásai, hogy figyelemben, több méltánylásban, nagyobb anyagi és erkölcsi támogatásban részesüljenek. Aki a munkást megbecsüli, önmagát becsüli meg.

## POLITIKAI HIREK.

**A rimaszombati választás.** A rimaszombati választókerületben Török Gyulát, a függetlenségi és 48-as Kossuth párt jelöltjét egyhangulag képviselővé választották. A kormánypárti Fáy Gyula visszalépése óta Töröknek tudvalevőleg nem volt ellenjelöltje, a mint hogy a Draskóczy hiveivel egyesült függetlenségi és 48-as párttal szemben kormánypárti jelöltnek nem is lehetett kilátása, hogy eredményre jusson. Török megválasztása a kerületben nagy lelkesedést keltett.

**Törvényrevízió.** A belügyminiszteriumban a szünet alatt foglalkoznak a cseléd-törvény revíziójával s a munkálatokat még nyár folyamán befejezik. Az új törvény a házi cselédek és a gazdasági cselédek jogviszonyait szabályozza gazdáinkkal szemben. Az új törvényre azért van szükség, mert a mezei munkásokról alkotott törvény intézkedéseit a mostani cseléd-törvény tágértelmű magyarázása mellett sok helyen kijátszák. Az új törvényben tüzetesen meghatározzák a mezei munkás és a mezőgazdasági cseléd közti különbséget.

## Beszélő fák.

Irta: Tóth Dezső.

A parknak egyik elrejtett zugában, sűrű bokroktól körülszegve áll két gesztenyefa. Már vének, nehezen eresztenek lombot s lombjaik teljes koronába már nem verődnek össze. De azért a virágjuk mind megannyi apró fehér karácsonyfa, most is tultesz a síheder gesztenyefákon, fürtösek, tömöttek s nem hervadnak hamar.

Ennek a két fának vastag kergét nem bántotta még penaczilus, hogy nyíllal átlőtt sziveket messen rá s boldog szerelmes párok nevének kezdőbetűit cifrázza ki a nyíllal átlőtt szív alá. A parkban lévő fák legtöbbje kérkedik az ilyesmivel, ennek a kettőnek ebből a megtiszteltetésből nem jutott. Pedig rászolgáltak. Enyhe nyári estén, mikor ragyogó ezüst csipke gyanánt esik reájuk a holdvilág — rejtelmes zugásukkal egész szerelmi történeteket beszélnek egymásnak. Sokat jártam a két vén fa alatt, sokszor meghúzódtam azok árnyékában, ismerem a történetet, a miről beszélnek...

Az öregebbik mondja:

— Májusban volt, a rózsanyílás évad-

ján. A nap aranyos sugár-küllői reszkette hulltak a nagy mindenségre, izott, égett, forró, édes szerelmet lehelt minden. S ebben az izzó, égő világban láttam őket én.

A fiatal gesztenyének meghajlik az egyik bóbítás virága s folytatja a történetet tovább:

— Én is láttam őket. A férfi öszbecsavarodott volt, az asszony még az élet hajnalán. A tél és tavasz szövetkezve. Olyan féltő gonddal becézte a tél a tavaszt. De a tavasz bánatos volt, nem tudott felvidulni. — Fázott a tél közelében. Hallottam a tél szavát:

— Bosszantengem az ön örökös egykedvűsége, Mindig az az egyforma szenvedő arc, — azok a kimért hideg szavak. Mintha valami professzor szólna hozzám az iskola katedrájáról. Akarom, hogy megváltozzék, — ha itt a városban nem, hát künn a falun. Itt a városban? Frcsa! Mije hiányzik itt? No, mondja. Van házunk, fényes nagy épület a legszebb helyen. A kényelmes berendezésről nem szólok. Azt maga legjobban tudja.

A drága szőnyegek, csipkék káprázató színvegyülekben, mind mind a maga

tetszését kiérdemelni akarók. A cselédség lesi a parancsszavát s maga sem tud nekik parancsolni — nem tud, vagy nem akar, vagy — eh, nem bírok tisztába jönni az ön viselkedésével.

A kis fehér asszonyka, a virágtalan tavasz reá nézett a télre:

— Ne bosszantsa ez. Már ilyen a természetem. Csak hálával tartozom önnek.

A tél felszisszent:

— Csak hálával? Igaz. Hisz én csak a familiát mentettem meg. Az örvény szélén álltak, — ott érte őket az én segítő kezem s hálából került az oltár előtt az én kezembe a maga keze. — De hagyjuk ezt! Ha nem kell a város, ott a falu — óh a falunak szép, friss, fűszeres a levegője, melylyel ha el, meggyógyul a halálos beteg is. Még kell, hogy gyógyuljon. Aztán a kis házak között az én hatalmas fészkeim. Vadszőlővel futatva a fala. Kamarája, pinczéje, minden jóval tele. S lássa csak, ott a falun nem toladhatnak közénk senki!

A fiatal gesztenyefa szünetelt tartott. Jól esett neki, hogy a vadméhek csapatostól lepik, csiklandozó, bolondos zótákat dudolva a fülébe. Amíg pihent, az öregebb vette át a szót.

**MA**

**a DEBRECZEN**

söracsarnok udvarkertjében

este 8 órakor a katonazenekar  
 nagy hangversenyt tart  
 szabad bemenettel.

Számos látogatást kér  
 tisztelettel:  
**Németh András**  
 vendéglős.

Dr. Nagy Ferencz képviselői mandátuma. K. Jónás Ödön műgyememi dékán, orsz. képviselő, dr. Nagy Ferencz kereskedelmi miniszteri politikai államtitkárhoz való régi barátságából kifolyólag a képviselőházi szünet folyamán az új államtitkár javára lemond mandátumáról.

### Debreczen fejlődése.

Dr. Burger ur, mint „legkompetensebb magyarázó“, kifejti, hogy mit akart a „Debreczen“ 23-iki számában írni. Én pedig sőt szerint közöltem, amit írt. És ez az egy pár mondata, amely előbb jelent meg, mint az én kérdéseim, ezen időbeli különbség miatt nem az én, hanem a dr. Burger ur legújabb eszméi. Egyéb iránt azt, hogy az a közlemény sértő szándék nélkül íródott: szívesen tudomásul veszem. Ez a nyilatkozat elintézés a dolognak, de a sokszoros „viszautasítás“ nem.

Hogy az ellenzék a tárgyalásokon nem vesz részt, az nem az ugynevezett „szabadelvű párton és a hivatalnokai karon“ mulik. Egyetlen bizottságon kívül mindbe bevásztotta az „apostrofált“ két testület amaz ellenzékieket, akik addig is tagjai voltak. Csupán csak az egészségügyi és kórházi bizottságból maradt ki egy, de annak a helyébe is függetlenségét választottak.

Azt magyarázni, hogy mivel nem sértette meg dr. Burger ur a bizottságot: felesleges. Megirtam én betű szerint, amit én is, de más bizottsági tag is sértőnek talált. A fentebbi nyilatkozattal ez a része az ügynek el van intézve.

A műtrágya gyártás terén még most is nagy tévedések uralkodnak. Világosan benne van a múlt cikkemben, hogy „a pudrett gyártásra az emberi foecalia szolgál.“ Nincs tehát „fix szemét hulladék és szálas trágyáról“ mit beszélni. Soha sem hallottam, hogy embertől olyan származnék. A trágya fogalma sem a szeméttel, sem a „fertőző“ anyaggal nem egy. Jelent más

czélra nem igen használt, sok légeny és más, a növények fejlődését előmozdító vegyületeket tartalmazó anyagokat. Mert fertőző egy anyag, még azért nem trágya, sem a trágya-gyártásra nem alkalmas.

A lakások közeléből a hulladék eltávolítását egészségügyi okok miatt kívánjuk. Ha csatorna utján akarjuk ezt elérni: akkor a csatorna célja az, hogy a hulladékot olyan helyre vezesse, ahol nem ártalmas a város lakóira. Tehát itt csak egészségügyi dolog a csatorna. Ha bele jut a csapadék víz is, mint a legtöbb helyen történik, akkor a csatorna tartalma azért nem alkalmas trágyának, mert az értékes, vízben oldható anyagokat a víz nemcsak kiáztatja, hanem mert sokkal könnyebben elfut: magával is viszi. Szűrők csak a vízben oldhatatlan anyagokat tartják vissza, azért a szűrőre használt anyag sem nagy trágyázó értékkel bír. Ilyen esetben tehát a csatorna a szennyanyagok értékesítését egyáltalában nem veszi figyelembe.

Lehet azonban a hulladék szilárdabb részét — ha az nem jut a csatornába — könnyebben, kevesebb költséggel ártalmatlanná tenni az egészségre, úgy, hogy műtrágyává tesszük. Ez az eljárás már egészségügyi és gazdasági czélt is szolgál.

„A csatorna és illemhelyek folyékony vagy vízzel kevert tartalmának“ egy helyre szállítása és együttes feldolgozása egyszerűen lehetetlen. Ha egy nyári nagy zápor beömlik a csatornába, ki lesz képes azt a vízmenynyiséget összegyűjteni és feldolgozni? Vagy egy esős ősön azt a sok ezer köbméter vizet összegyűjteni, raktározni? Annyi ezerszeres higitás után ki és mekkora költséggel tudja majd a jókora tóból a föld javítására alkalmas anyagot kivenni?

Ha jó a csatorna, elviszi a várostól a hulladékot, legfeljebb egy szűrő kell a kivezető nyíláshoz. Addig azonban, míg még városunkban jó csatornahálózat épül: a város nem csatornázott helyein nem kis mennyiségű szenny jut a peczegődrökbe és kerül kifuvarozásra. Ipartelepek felállítására

nem kell a közgyűlés engedélye. Nem is azt kértük mi, hanem igenis arra kérjük a várost, ne engedje, hogy a kihordott peceanyagot további fertőtlenítés nélkül több helyen rakhassák le; jelöljön ki egy helyet, ahova az említett anyag lnrakható. Ha ezt megteszi, mi gondoskodunk ennek az anyagnak teljes közömbösítéséről. Ha városi terület jelöltetnék ki, annak a használatáért megfelelő bért fizetünk. Aki érti, hogy mi féle anyagnak az értékesítéséről van szó, aki felfogja, hogy mi a célja hasonló eljárásnak, az azt is megítélheti, hogy mekkora merénylet készül itt a város és egyesek ellen. Belátja, mekkora engedmény a várostól, ha eltűri a mostani, nem kifogástalan állapotoknak a javítását.

Dr. Kenézy.

### A kereskedő-segédek.

— Mozgalom a kereskedő ifjuság közt. —

Nincs oly rétege a legfelső kivételével a mai társadalomnak, amely sorsával mindenben megelégedett volna. A legelégedetlenebb azonban a középosztály. A kishivatalnok, a kisiparos és kereskedő, a magyar társadalom zöme, amely azonban a saját bajain önerejéből akar segíteni.

Uj mozgalomról veszünk most hírt. A kereskedő ifjak indítják, akik lelkesedéssel küzdenek már évtized óta azért, hogy a társadalomban az őket méltán megillető helyet elfoglalhassák.

Sok szép társadalmi mozgalmat indítottak már ők, sokszor gyakorolták a jótékonyt, amelyet most nyomorban sanyol kartársikkal szemben óhajtanak gyakorolni, kik önhibájukon kívül jutottak inségbe.

Igen sok az elhagyatott kereskedő-segéd, akik szakképzettségük, munkabírásuk dacára sem kapnak alkalmazást, mert több a sagéd, mint az állás. Sokan elhagyják a pályájuk

— Igaz, tudom. Ez a senki vagy valaki volt a tél és tavasz között a nyár. Ezeket már én figyeltem. Milyen más volt a kis asszonyka arcza, mikor ő járt az oldalán. Pedig véletlenségből történt a találkozásuk — úgy hiszem — nem kiszámítva. Ősz elején volt. Leveleinket nem ritkította hideg fuvalom. Nappalok és éjszakák csodaszépek voltak. Itt sétált magánosan az asszony s itt akadt utjába az a férfi. Alig hogy meglátták először egymást. A férfi a földet nézte szemével, a az asszony tekintette a magasban kalandozott. És ahogy elmentek egymás mellett, megéreztek egymás közelségét. Elpirult mint a kettő. Ez volt a bevezetés s gyors hajrással játszódtak le a regény többi fejezete.

\*

Már kezdtek hullani a levelek. A fának a hidegtől pirosra és sárgára festett e diszéből egész szőnyegmező terült el a földön. De az őszi rózsza még nyilott. Illattalanságával, egyszerűségével, ellentétben állva a buján színes érzelmekkel, mik a nyár és tavasz szívét hevíték. Reájuk nézve teljesen elveszett a külvilág. Az ő beszédük szerelmes vallomás volt csupán. Kéz kézébe téve,

hányszor megpihentek itt. A férfi ezerszer mondta:

— Szeretsz? Szeretlek.

A nő ezerszer bugta vissza:

— Szeretlek. Szeretsz?

Mondani sem kellett volna ezt neki. Csak azt nem tudom, hogy az ő boldogságukat látva sirtak-e vagy mosolyogtak odafönn az angyalok.

Ők együtt jártak, egymás oldalán. Az öreg ember, — a tél nem kíváncszott ki. Talán fázott már. Azt hittem, hogy sohse látom többet, fehér hajával, szigorú, komoly tekintetével. És mégis láttam, mégis...

A fiatal fa közbe szólt:

— Ez vol a regény vége, ez a szomorubb rész, ez engem illet!

Az utolsó leveleinket is lepergette a szél. Olyan volt a sirása, mint valami halotti ének. Ennek az éneknek hangjainál jött oda hozzánk a megszokott tanyára, a fiatal férfi és a fiatal asszony. A nyár és a tavasz. Lázasan, suttogva beszéltek s úgy karolták egymást, mintha együtt akartak volna felszállni az örök végtelenségbe. A férfi zugott:

„Mit ér így? Nem mondhatlak a magaménak. A világ másnak ismer mindkettőnkét. Jer, hagyjuk el ezt a világot. Mérheterlen boldogságunkkal megférünk mi más helyen is.“

— Jer, jer!

Megyek, menjünk.

És csak áltak egy helyen, és csak csókolták, és csak ölelték egymást.

Még akkor is, mikor megzörrent a szomszédos bokor s előlépett dultan, magából kikelve a mellől a tél.

Az asszony, a tavasz (milyen alabástrom színű lett az arcuk egyszerre!) testével védte szerelmességét, a nyárt.

Aztán valami dördülés hallatszott. utána sűrű füst gomolygott a levegőben s a sűrű füstön keresztül is láttam az alabástrom arcú asszonykát, ki mintha villámütés érte volna, itt esett el a lábam előtt s hulló vérével pirosra festette a földet.

A tél és nyár most néztek egymásra az életben először, hogy — közöttük volt a halott tavasz.

kat 8—10 évi hiábavaló vergődés után.

Ott vannak az előregedett segédek, akik nem alkalmasak a terhes szolgálatra már. Ezek nem kapnak rokkant-segélyt.

Ott vannak a betegek, akik 20 hétig kapnak csak némi segítséget és azon túl nem.

Hogy a munka nélküli, beteg és rokkant kereskedő-segégeket a nyomortól megmentésük, segélyalapot akarnak létesíteni a kereskedő-segédek. Támogatásért akarnak ezért fordulni a társadalomhoz és főnökhöz. Rajtuk lesz most a sor, hogy legelőször is az ő adományaikból létesüljön a segélyalap.

## TÁRSAS ÉLET.

### Ki az adós?

Krauszénak nagyon feltűnt, hogy a legutóbbi huszti vásár óta a férje szomorú és levert. Nyilván bántotta valami a lelkét. Faggatta is eleget, de Krausz nem akart vallani. Végre válással fenyegette és csak ekkor szólalt meg a férj.

— Szégyelem magamat.

— Elöttem, Adolf, a feleséged előtt?

— Még magam előtt is, képzeld csak, pénzt hiteleztem...

— Csak nem kamat nélkül?

— Azt csak nem teszem!

— Hát akkor mit szégyeled?

— El... el... felejtettem... hogy...

kinek...

— No de ilyet...

— A vásár után volt... Jó kedvünk volt... Tíz forintot kölcsönöztem valakinek és ha megölnek sem tudom hogy kinek...

— No ezen csak könnyű segíteni...

— Ne mondj ilyeneket Száli!

— Pedig mondok... Figyelj csak reám. Holnaptól kezdve mindenkit így köszöntesz: Sólem alechem, mi lesz a pénzemmel?

— És így megkapom a pénzemet?

— Majd meglátod.

Krausz Adolf tudta, hogy a felesége okos asszony, hát engedett. Persze, hogy furcsán néztek rá az emberek és azt kezdték hinni, hogy Krausz megbolondult, de ő nem törődött vele. Harmadnapra találkozik Veigel Izidorral és őt is köszönti: Sólem alechem, mi lesz a pénzemmel?

Dühösen kiált vissza Veigel:

— Micsoda illetlenség ez? Hát az utcán sürgeti azt a rongyos tíz forintot? Még ezen a héten megfizetem, tudja??

És Krausz Adolf boldogan sietett haza a feleségéhez, az okos Szálihoz, a kinek a tanácsa oly fényesen bevált

## VIDÉK

Sertészárlat feloldása. Bérczy főszolgabíró az Élesden nemrég szörványosan föllépett sertésvész miatt a községet zárlat

alá helyezte. Tegrap a főszolgabíró átiratban tudatta a központtal, hogy a zárlatot a sertésvész megszűnése folytán feloldotta.

**A makói polgármester ügye.** Széll György makói felfüggesztett polgármester felebbezésének nincs meg a foganatja. Aradról írják, a belügyminiszter a Csanád vármegye fegyelmi választmánya által hozott ítéletet, mely Széll György polgármestert hivatalvesztéssel sújtotta, helybenhagyta. A belügyminiszter döntésének beérkezése után Makón nemsokára megtartják a polgármesterválasztást.

## A férj boszuja.

— Saját tudósítónktól. —

Nápolyban a minap borzalmas családi dráma történt. A Satriano-utcában lakott Luigi Santoro, a 13. lovasezred törzsorvosa. Santoro négy évvel ezelőtt nőül vette Costa márkí legidősebb leányát, aki az esküvő napján csak tizenhat éves volt. A házasságból, mely az első pillanattól fogva szerencsétlen volt, két leányka született, a kik közül az egyik most mult három éves, míg a másik csak tizennyolcz hónapos.

A törzsorvos, egy durva brutális ember, féltékeny volt a feleségére s csúnyán bánt vele. A minap ismét összeveszték s öklével arczul ütötte a szegény asszonyt. A boldogtalan teremtes két gyermekével atyjához menekült s férje ellen válópört indított. Junius 23-án reggel Santoro elküldte szolgáját a feleségéhez, hogy küldje át hozzá néhány órára a gyermekeket, mert nagyon vágyakozik utánuk. Az asszony elküldte a gyermekeket. Negyedórával később újra megjelent a szolga s a következő levelet adta át az asszonynak:

„Ha azonnal nem jössz hozzám, megölöm a gyermekeket, aztán magamat“.

A megrémült asszony azt üzenete, hogy másnap reggel visszatér férjéhez. A mikor Tauotro megtudta neje üzenetét, rendkívül dühös lett. Elküldte szolgáját a szobából, kinyitotta a negyedik emeleten levő lakásának ablakát és a két ártatlan gyermeket az udvarra dobta. Aztán agyonlőtte magát.

Santoro azonnal meghalt, míg a szerencsétlen gyermekek még körülbelül egy óráig éltek. A gyilkos telesege csaknem megőrült.

## Négy község pusztulása.

Téli kép júniusban.

Csak most érkeznek jelentések arról a rettenetes pusztításról, a mit a mult napokban az orkán négy községben okozott.

Ásvány, Hédervár, Ráró és Szap községek lakosaitól elvette a kenyeret, learatta nemcsak a gabonáikat, hanem annál is töb-

bet pusztított, házaikban, barmaikban, gyümölcsöseikben. Tűz és víz amit együttvéve pusztíthatnak, azt mind elvégezte e rettenetes orkán, a minő ezen a vidéken emlékzet óta nem volt.

Síralmas látványt nyújt a négy község határa. A jég, zápor és vihar ugya földhöz tapasztotta a gabonát, hogy nem lehet ráismerni, melyik táblában micsoda vetés volt.

Ásvány községet legjobban sújtotta, mert ott két ember életét is áldozatul kívánta: özv. Dániel Ferenczét 23 éves és Varga József 15 éves testvérét, ölte meg. A községi lakosság marhacsordája hazamezőben volt, utközben érte őket a vihar, a mitől megriadtak és a Dunába szaladtak. A csorda legnagyobb része elveszett.

A hédervári uradalom parkjában évszázados fákat tört ki. Az ásványi kápolnát szétdobta, részeit és tornyát ötven méternyire elvitte. A fákat kitepte, a melyik ellenállhatott, azt letarolta ugy, hogy most a négy község határában csupasz, gally nélküli fák hasadoznak és dűledeznek, akárcsak télen. A letört fák romboltak ott, a hova estek.

A négy községben alig van ház, a melynek kéménye volna, alig maradt meg egy pajta, vagy gazdasági épület. Az orkán tartama alatt az emberek nem léphettek az utcára, mert életveszélyes volt a künnjárás.

Össze-vissza rongált házban, iszonyú pusztítás romjai közt sirja a lakosság kenyeret vesztét. Mert ennek a négyközségnek határában az idén nem aratnak. Arra gondolni sem mernek, hogy miképp javítják ki házaikat, mert hiszen azt sem tudják, miből éljenek.

Biztosítva jégkár ellen alig öt gazda volt, de a jégkárnál nagyobb volt az orkán pusztítása.

A lakosságot elkeseríti a sok csapás, 1897. és 1899. években árvíz pusztította, 1898-ban jégverés, most meg az orkán rendezett soha nem szenvedett rombolást.

## Öngyilkosság a telefonban.

Tragikomikus eset foglalkoztatja néhány nap óta Stokholm közönségét. Egy fiatal finn ember, a ki a stocholmi műegyetemen tanul, a télen megismerkedett egy odaváló nagykereskedő leányával. A szép leány láthatólag szívesen fogadta a finn szeládon udvarlását. Együtt jártak a jégpályára, nagyobb skiturákat csináltak, sőt, persze a papa tudta nélkül, néha a legelőkelőbb stocholmi cukrász boltokban is együtt lehetett őket látni. Tavasszal a nagykereskedő családjaival együtt közeli villájába költözött s a finn ifju megtudta, hogy hölgye jegyet fog váltani egy boldogabb udvarlójával. A szerelmes ifju boszuét lihegett. De azért nem akarta magát megölni, hanem levett a falról egy pisztolyt, megtöltötte vaktöltéssel, aztán a telefon elé állott.

— Kérem a B.-villát.

Néhány pillanattal később hallatszott már a leány hangja.

— Ah, te vagy az, Károly?

— Én vagyok. A te megcsalt Károlyod

— Oh Károly, oly bo'dog vagyok, oly kimondhatatlanul boldog vagyok.

— De én nem vagyok boldog! sziszegett a megcsalt ifju. De hát a történet nem lehet megváltoztatni. Te nem akartad másképp, azért tehát...

Itt az elhagyott szerelmes elsütötte a fegyvert a telefon előtt. Aztán nyugodtan, mintha semmi sem történt volna, lefeküdt az ágyára s folytatta félbeszakadt olvasmányát. Egy órával később három rendőr jelent meg az ifju lakásán. Mögöttük jött az orvos is, kezében titokzatos táskával:

— Nagyon megsebesült uraságod? kérdezi az egyik rendőr.

— Ugyan mitől? kérdezi csodálkozva a finn ifju.

— Hát nem ön az a diák, a ki egy órával ezelőtt itt agyonlőtte magát?

— Szó sincs róla! Semmi bajom nincs!

— De hát B. nagykereskedő telefonon értesítette a rendőrséget, hogy itt egy diák pillanatnyi elmezavarban agyonlőtte magát.

— Most már értem, nevetett a diák, azután elmondotta, hogyan állott boszut hűtlen kedvesén.

— Nos hát akkor ön szép dolgot csinált! felelt az egyik rendőr. A fiatal hölgy ideges görcsökben fekszik s mindenáron a Solttjönbe akar ugrani. Örülhet, ha egypár száz korona birsággal megmenekül.

De hát nem is került erre a sor. A fiatal leány apja megbocsátott az ifjunak, a mikor megtudta, hogy a leánya hogyan fogadta az udvarlását. De azért a fiatalok eddig nem békültek még ki.

## SZÍNHÁZ.

### Nem ur.

*A színigazgató:* Hát nem olvasta a figyelmeztetést a bejáratnál: Kérjük a tisztelt urakat, hogy a színházban ne dohányozzanak...

*A paraszt:* Mi közöm hozzá? Nem vagyok ur, paraszt vagyok én!

**Műkedvelő előadás.** Az asztalos ifjuság nagy szorgalommal készül műkedvelő előadására, amelyet a jövő héten a „Margit“ fürdőben tartatnak meg. Az asztalos ifjuság a Piros bugyelláris című népszínművet adja elő. A próbák után ítélve az előadás sikerültnek ígérkezik.

## UJDONSÁGOK.

**Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, július elseiig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.**

**\* Különlegességek a debreczeni telekkönyvekben.** A debreczeni polgárok egy idő óta szeretnek minél pompásabban temetkezni. Nem is tartják valamire való eltakarításnak azt, a mely legalább 5—600 forintba nem került. A váltóra és részletfizetésre menő temetés már egészen megszokott, közönséges dolog. Ritkább eset az, mikor valaki úgy gondolkodik temetése költségeiről, hogy előre takarékpénztárban helyezi el az arra szánt összeget. Hanem az még teljesen egyedül álló eset, a mit egy debreczeni ácsmester cselekedett meg. Az egyik temetkezési vállalatnak engedelmet adott arra, hogy a temetési költségét 700 frt erejéig tehermentes vagyonára első helyen betábláztassa, a min az élelmes vállalkozó kapva-kapott s már a 700 frt be is van kebeleztve. Az ácsmester tehát nyugodtan halhat meg. Szép temetése lesz. — Egy másik debreczeni telekkönyvben meg 3 frt 50 kr hagyomány van már régóta betáblázva a király javára. Az uralkodó ház javainak igazgatója még mindig nem jelentkezett a legátum fölvetelére.

**\* Czukorgyár a Hortobágyon.** Nagy részt megszűnt már a romantikája széles Hortobágyon. Mióta az első vonat füttye végighasította délibábot rezgető levegőjét, azóta a Hortobágy is belépett a modern közgazdasági tényezők szürke tömegébe. — Mint közgazdasági tényező vonta magára legutóbb egy belga pénzeszoport figyelmét is, a mely nagyszabású czukorgyárat tervez a hortobágyi óriási síkságra. A mostani körülmények közt egy nagy akadálya van a czukorgyár sikeres létesítésének: Hortobágyon nincs folyóvíz, a czukorgyártáshoz pedig nagyon sok víz kell. Csak hogy ez az akadály sem olyan, hogy dugába kelljen miatta dőlnie az egész gyáralapításnak. A belga pénzeszoport ugyanis azt reményli, — hogy Darányi Ignác földmívelésügyi miniszternek a Hortobágy öntözésére vonatkozó terve nem marad pusztá tervezgetés s ez a közgazdaságilag amugy is nagyfontosságú alkotás meg fogja oldalni egy füst alatt a hortobágyi czukorgyár vízkérdését is. Mihelyt a pusztaságot élővízesatorna fogja átszelni, lesz elegendő vize a gyárnak is és természeti akadálya nem lesz többé annak, hogy Debreczen határában egy hatalmas új ipari czenentrumnak vessék meg az alapját. Városunk, a mely most is élénk kereskedelmi forgalmu város, mindenkép hivatott arra, hogy ipari fejlődésünknek is egyik vidéki gócpontja legyen. Ha a víz meg lesz, akkor nem kell más, csak elegendő

terület a szükséges répatermésre és gazdasági épületekre. Ez pedig a Hortobágyon bőven telik. Elég nagy a Hortobágy. Bizunk benne, hogy ez az első nagy gyár magva lesz Debreczen nagy gyári városrészének; ebből a magból fog kinőni néhány esztendő múlva a magyar Birmingham.

**\* A debreczeni dalegyletek** tegnap délután zenével vonultak ki az állomásra. Csatlakoztak hozzájuk a nyiregyházi és szoboszlói dalegyletek s egy nagy csoportban, megtöltve néhány kupét tették meg az utat Szatmárig, ahol program szerint, ünnepélyesen fogadták őket. A dalegyletek hétfőn térnek vissza.

**\* Gyermekek a szekér alatt.** Tegnap az I. pályalaposán sok gyermek játszott együtt. A szoboszlói utról egy szekér jött sebes haladással feljük. A gyermekek idején kitértek előle, de Fekete Jancsinak már nem volt erre ideje. Odakerült a szekér alá, mely sebesen átfutott rajta. Fekete Jancsi azonban szerencsésen járt, mert semmi baja sem történt.

**\* A „Debreczeni Polgári Kör“** által 1900. évi június hó 16 án rendezett jünialison történt bevételekről és kiadásokról következő az elszámolás. Bevétel volt: Jegyekből: 353 kor. Felülfizetésekből 118 kor. Együtt 471 korona. Kiadás volt: 301 korona 74 fillér. Maradvány 169 korona 26 fillér. Ez alkalommal a következők fizettek felül: Roncsik Lajos 12 koronát, Simonffy Imre 10 kor., Hauer Bertalan és Balassa Károly 8—8 koronát, Oláh Károly 7 kor., Bíró Géza 6 koronát, Komlóssy Arthur és Rózsa János 5—5 koronát, Szűcs Kálmán, N. N., Halász Izidor, dr. Magoss György, Harsányi János, Horváth János építő mester, Biczó Gyula, id. Kéky Sándor, Dávid Mihály 4—4 koronát, Nagy Lajos, Szabó Kálmán jzö, Király Gyula, Kernács Gyula, ifj. Bányai István, Ábrahám László, Káposztás Imre, Komlóssy Mihály 2—2 koronát, N. N., Katona József, Kovács József, Kovács László, ifj. Bérassy Mihály 1—1 kor. Fogadják a felülfizetők hálás köszönetünket. A rendezőség.

**\* A debreczeni polgári kerékpáros-egylet** holnapi versenyének sorrendje a következő: 1. Megnyitó verseny: 6 kör, 2000 méter. Tét 2 korona. Elsőnek diszitett nagy ezüst érem, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem. 2. Vendégek versenye: 6 kör, 2000 méter. (Tét nincs.) Elsőnek tiszteletdíj és diszitett nagy ezüst érem, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem. 3. Nyeretlenek versenye: 3 kör 1000 méter. Tét 2 korona, oly versenyzőknek, kik még versenypályán díjat nem nyertek. Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak bronzérem. 4. Főverseny: 30 kör 10.000 méter. Tét 4 korona. Elsőnek a Polgári Kerékpáros Egyesület tisztelet díja és arany érem (30 korona értékben), másodiknak diszitett nagy ezüst érem, harmadiknak kis ezüst érem, negyediknek bronz érem. 5. Műkerékpározás: (Tét nincs.) Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem. 6. Egyleti verseny: zárt, 6 kör 2000 méter. Tét 2 korona. Csupán a Polgári Kerékpáros Egyesület tagjai részére. Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak kis ezüst

érem, harmadiknak bronz érem. 7. Szeniorok versenye: 3 kör 1000 méter. Tét 2 korona. Nyitva oly versenyzők részére, kik 32-ik életévüket betöltötték. Versenykerékpár használata tiltva van! Elsőnek tiszteletdíj és díszített nagy ezüst érem, másodiknak pedig tiszteletdíj és egy ezüst érem, a harmadiknak tiszteletdíj és bronz érem. 8. Magyar időfutam: (Critérium.) 6 kör, 2000 méter. Tét 2 korona. Győztes ki a távolságot legrövidebb idő alatt befutja. Elsőnek díszített nagy ezüst érem, másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak bronz érem. 9. Vigasz verseny: 3 kör. 1000 méter. Tét 2 korona, nevezés a versenybírósnál. Oly versenyzők részére, kik a mai versenyen részt vettek, de első díjat nem nyertek. Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak bronz érem. A harmadik díj az esetben adatik ki, ha legalább négy, a főversenynél a negyedik díj, ha legalább öt versenyző indul. A verseny pályán fehér vonal jelzi a hosszúsági irányt, arról lefutni díjvesztést von maga után! Vendégégyletekhez tartozó versenyzők tétet nem fizetnek.

#### \* Az igazi szerelem örültje.

Rác Lajos még csak huszonkét éves már is deli délczeg szép legény volt. Halálosan beleszeretett a szép Orosz Eszterbe és a két szerelmes örök esküt fogadott, hogy soha ebben az életben el nem hagyják egymást. Az jó telt. Bizott a két szerető szív egymás hűségében, mignem szegény Rác Lajos egy szép napon arra ébredt, hogy szive üdvét, szép szerelmét el akarják tőle rabolni. Mert hát a főköttő alá vágyó Orosz Eszter tartott attól, hogy Rác Lajost a jövő évben beveszik katonának s akkor ő várhat s ki tudja, nem fordul-e meg a legény szive? Szeretettel közelgett Papp Géza nádudvari asztaloshoz, aki leánynézőbe ment a házukhoz s néhány hét múlva felesége is lett. Szegény Rác Lajos busult s arra a szép napra, mikor a neki hűséget esküdött leány más feleségévé lett, megörült... Itt kezdődik a tragedia... Rác Lajosnak már csak az ő öreg, töpörödött, ősz édes apja élt. Ez a szegény ember kétségbeesetten futott fűhöz-fához, hogy segítsenek gyermekén, aki az ő istápolója, öreg napjaira gondozója, kenyérkeresője volt... Dehát hol van gyógyír a szerelmi csalódásában megtévelyült ifju kigyógyítására?... A megtört, öreg, ősz, édes apa behozta fiát Debreczenbe, hogy itt ápoltassa.

Alig érkeztek meg, az utasok tolongó sokaságában elszabadult melőle a fia s teljes erejével törve magának utat, futott, míg csak a fellármázott vasuti rendőrség utját nem állta. A rendőrség tagjai megilletődéssel beszéltek, hogy szegény Rác Lajos hirtelen megállott előttük s fájdalmas hangon tört ki ajkairól:

— Ne bántsatok! Nem látjátok, ott jön Eszter. Koszoru van a fején,

fátyol hull a vállára... Milyen szép... Utánam jött, megtartja esküjét!... Eszter, Eszter, áldjon meg az Isten!...

Azután hirtelen dühtől elborultan kiáltotta:

— Nem igaz! Fogjátok el! Szalad előlem, kezében van a szivem... jaj a szivem!...

A vasuti állomás rendőrei Varga István rendőrőrsparancsnokkal élükön vették körül a csinos külsejű legényt, és kivitték a közkórházba. Az öreg édes apja végig a hosszú uton utána haladt és úgy sirt, zokogott, mint egy gyermek...

Egy ifju, aki szerelmi csalódásában megtévelyodott!... Milyen forrón, igazán szerethetett!... És egy ilyen szerető szívet tiport össze egy mohón főköttő alá vágyó leány... Vajjon tud-e boldog lenni s megdobban-e a szive, ha majd meglátja régi szerelmese öreg édes apját zokogva bandukolni a — koldus tarisznyával?

\* A magyar dalcarnokot, a mely Angelotti igazgatása alatt a Bika szálloda e célra berendezett udvarkertjében tartja előadásait, napról-napra nagy és intelligens közönség látogatja. Az előadások műsora változatos és a szereplők közül különösen Göndör Aurél sikerült alakításaival, kitünő maszkjával, pompás játékaival tette magát érdemessé a közönség kegyére. Nagy tetszéssel fogadják a dalcarnok látogatói Carmencita, a híres spanyol énekesnő tánczeit és Javanovits nővérek akrobata mutatványait. Az előadásokat rendszerint egy-egy mulattató bohózzal teszik még élvezetesebbé és vonzóbbá. Angelotti, az igazgató buzgó ember, aki gondot fordít előadásaira s megérdemli azt a partfogást, amiben a közönség részesíti.

\* Dalárdisták bankettje. A debreczeni dalegylet tagjai tegnap délután fogadták az ide érkezett nyiregyházi dalosokat. Vendégeik részére délután bankettet rendeztek az Angol királynő szálloda éttermében, ahol természetesen számos pohárköszöntő hangzott fel.

\* A csendőrség köréből. A honvédelmi miniszter a szárnyparancsnokságok útján arról értesítette a törzs-örmsestereket, hogy még az év folyamán 52 törzs-örmsestert fog kinevezni, kik a minisztériumhoz és mint manipulánsok, a szárnyparancsnokságokhoz lesznek szolgálatra beosztva. Jövő évre 66 ilyen állás lesz szervezve.

\* Felvétel az állatorvosi akadémiára. A budapesti m. kir. állatorvosi főiskolára a jövő 1900/1901-iki tanév elején legkevesebb hét gimnázialis vagy realiskolai osztály elvégzéséről szóló bizonyítvány alapján történhetik a beiratkozás, míg a középiskola hatodik osztályából és a polgári iskolából nem vétetnek fel többé fel hallgatók. Jeles, vagy legalább általános jó osztályzatú gimnáziumi vagy realiskolai érettségi bizonyítvány alapján beiratkozó hallgatók évi 600 koronás állami ösztöndíjban részesülhetnek. Az ez iránti folyomódványok a földművelésügyi m. kir. miniszterhez czimezve és az

érettségi bizonyítvány hiteles másolatával, valamint vagyontalansági bizonyítvánnyal felszerelve, lehetőleg ez évi július végéig nyújtandók be az állatorvosi főiskolai rektori hivatalában.

\* Elveszett. A Kossuth utca 45. szám alól elveszett egy kis drap színű pisze kutya! Aki a jelzett házhoz viszi, illő jutalomban részesül.

## TÁVIRATOK.

### Véres családi dráma.

Budapest, június 29. Ma este óriási feltűnést keltő családi dráma történt a fővárosban. Csikvári Antal államvasuti főellenőr nejét és gyermekeit agyonlőtte s azután maga is öngyilkosságot követett el. Az asszony tulajdonképpen nem volt törvényes felesége Csikvárinak, amennyiben ennek első neje még él s éppen az keserítette el a szerencsétlen embert, hogy törvényes neje nem akart tőle elválni.

### Hegedűs Sándor a Székelyföldön.

Budapest, június 29. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter nejével és leányával, több ministeri tanácsos és képviselő képviselőjében június hó 30-án d. e. fél 11 órakor a Székelyföld közgazdasági viszonyainak tanulmányozása céljából Marosvásárhelyre érkezik. Marosvásárhelyen lázasan folynak az előkészületek, hogy fogadását minél fényesebbé tegyék. Disz székely banderiummal mennek elébe. A nyarádtói megyei határon Déry István vezetése alatt Marostorda vármegye közönsége, Marosvásárhelyt az alsó vasuti állomásnál Geréb Béla vezetése alatt a város közönsége fogadja. Kivonulnak az összes hivatalok ipartársulatok, két szép leány csokrot nyújt át a miniszternek és leányának. A miniszter itt időzése alatt megtekintti az összes ipartelepeket, az állami ipari szakiskolát és az ezen alkalomra rendezett székely ipar-kiállítás; fogadja a küldöttségeket, részt vesz a tiszteletére rendezett diszebeden és az ott időző Krecsányi társulatának diszeledésén. A miniszter este fél 10 órakor tovább megy Székelyudvarhelyre, onnan több megyei ipartelep megtekintése után Csik-Szeredába, majd Seps-Szentgyörgyre. A sokat szenvedett Székelység e látogatástól viszonyai javulását, különösen pedig a székely közvasut kiépítését (mely 1895. év óta húzódik) várja. Hegedűs Sándor keresk. miniszter ezen útjában meglátogatja Brassó, Fogaras és Szeben megyék nagyobb ipartelepeit is. A miniszter július hó 7-én reggel 7 óra 50 perczkor érkezik vissza Budapestre.

### Gróf Zeppelin léghajója.

Budapest, június 29. A német lapok már hónapok óta sokat írnak a Zeppelin gróf által feltalált új szerkezetű léghajójáról, mely hivatva volna a repülés problémáját megoldani. Mint most Konstantból táviratozzák, Zeppelin gróf holnap fogja az első próba felszállást megtenni óriási közönség jelenlétében. A tudományos körök nagy érdeklődéssel néznek a kísérlet elé.

### A kínai bonyodalom.

Berlin, június 29. Az itteni kínai nagykövet az utóbbi napokban semmiféle hírt sem kapott kormányától s így a nagykövek sorsáról sem bír tudomással. A nagykövet határozottan tagadja, hogy a hatalmak és Kína harcban állanak sőt ellenkezőleg a hatalmak segítik a kínai kormányt a lázadás elfolytásában s azután hozzálátnak az ottani viszonyok alapos rendezéséhez. A nagykövet szerint nagyon czélszerű volna a kínai trónörökös — ki különben igen fogékony, reformokra hajló fiatal ember — rábírni, hogy utazza be Európát tanulmányozás czéljából. A trónörökös most is nagy hajlandóságot mutatna erre, de környezete igyekszik lebeszélni szándékáról.

Hong Kong, június 29. A „Bong-nenture“ és „Redpole“, a „Hart“ és „Handy“ torpedóuzók, valamint az Isis és Dido, ez utóbbi kettő Maltából utba indultak. Ezenkívül a Jelunga szállító hajó fedélzetén 800 emberrel szintén a Kinába szánt flottához csatlakozott.

London, június 29. A „Times“ nagyon kedvezőtlenül nyilatkozik a „Kölnische Zeitung“ ama hírérol, hogy Japán és Oroszország együttesen egy 10—15000 főből álló mentő expedíciót szerveznek. A citylap azt hiszi, hogy a viszonyok nem ismerésére mutat, ha Berlinben azt hiszik, hogy Európa most Kína végett háborúba keveredik. Miután Németországot fűzi a legtöbb kereskedelmi érdek Kinához, most az egész világot nyugtalanítani és mozgósítani akarják. A „Times“ szerint tehát Kinában nincsen semmi különös folyamatban és csak Németország kívánja a hatalmakkal a gesztenyét a maga részére kikapartatni! Ez sem rossz!

Kinából még mindig hiányzanak biztos értesülések. Hírlik, hogy a Szibérián át vezető távirda, melyről mi jelentettük először, hogy meg van szakítva, ismét funkcionál. De azért Oroszországon át sem érkeznek táviratok. A „Münchner Allg. Zeitung“ ép most közli, hogy a berlini külügyi

hivatalhoz beérkezett tudósítás szerint a többször holtak jelentett német követ Pekingben van és sértetlen.

Sajátságos összetalálkozás. A Takui erődök először 1860-ban hódoltak meg Angolország ostromának. Akkor az angol vezérek egyike volt lord Henry Brogham Looh. És most épen azon a napon, melyen a hatalmak a takui erődöket megostromolták, a lord Londonban 73 éves korába meghalt.

A kínai zavarokhoz megjegyzi a „Gil Blas“. Fenséges látványt képez a hatalmak válvetett működése. Hanem, hogy mivé lesz ez az egyetértés egy jelentékeny győzelem vagy veszteség után, a sajtó különböző nyilatkozatai után könnyen előrelátható. Az első határozó fordulónál ez az egyetértés szétoszlik, mint a köd.

### Harcz a korcsmában.

Budapest. Becze András tari születésű 21 éves napszámost tegnap életveszélyes lövési és szurási sebekkel szállították a Szent-István kórházba Tar községből. Becze kihallgatása alkalmával a rendőrségnél előadta, hogy e hó 24-én este 7 órakor Tar községben a Rosenberg-féle vendéglőben régi haragosai Balogh Imre, Sándor János dudás, Balogh András, Nagy János, Sándor József és Tari János megtámadták és négy helyen mellén és hasán meglőtték valamint több helyen megszurkálták.

### A béke

Berlin, június 25. A szentpétervári angol követ, midőn kormánya részéttáviratát Murawiew halála alkalmából átnyújtotta, titkos megbízást is teljesített. A követ, mintegy mellékesen felemlítette a külügyek új vezetője előtt azon általános híresztelést is, hogy a kínai eseményeket orosz befolyás idézte elő. Gróf Lanisdorff kijelentette, hogy őtet is igen kellemetlenül érinti, hogy ezt a valótlan-ságot komoly lapok is kolportálják. De épen e híresztelés valótlan-ságának demonstrálására, Oroszország első sorban fog küzdeni a béke helyreállítására. Az angol köröket most e két értelmi nyilatkozat még jobban nyugtalanítja.

### Merénylet Krüger vonata ellen.

Lorenzo-Marques-ből távirják a Daily Expressnek: Krüger vonata ellen merénylet követteget el, az azzal szállított nagymennyiségű aranykészlet elrablása czéljából. Az egyik verzió szerint az arany egy része el is raboltatott, a másik verzió szerint azonban a kísérlet sikertelen volt.

### VEGYES.

A lemosott néger. A párisi kiállítás egy exotikus pavillonjában van egy néger. Azaz csak volt, mert már lemosták róla a feketeséget. A dolog története a következő. Mulatós urak elvitték a négert — pezsgőzni. A fekete ifju pompásan érezte magát s tördösött szavakkal egyre kért inni, meg enni.

— Szomjas... éhes... — mondta egyre.

Az urak adtak neki bőven, amíg csak tökéletesen be nem csipett. Amikor aztán becsipett, egyszerre elszólt magát tősgyökeres párisi nyelven:

— No most alaposan berugtam!

Általános lett a csodálkozás. Végre egy ur megtörte a csendet, amennyiben felpofozta a négert. Ezután következett, hogy neki estek vizes kendőkkel és mosni kezdtek. Kisült, hogy Leopold ur — így hívják az álnégert — egyszerű feketére festett párisi csirkefogó s 30 év óta lakik Párisban.

Tizezer márka egy rózsáért. Egy erfurti kertészeti hetilap, 10.000 márka pályadíjat tűzött ki egy rózsára — de egy kék rózsára. Tudvalevő, hogy a kertészetnek még nem sikerült ilyen rózsát tenyésztenie, és az erfurti lap ebben az irányban akarja a kertészet iparkodását sarkalni. Annak a rózsának, mely a pályadíjat megszerzi a tenyésztőjének, oly kéknek kell lennie, mint a milyen a buzavirág; de alig hihető, hogy belátható időn belül sikerüljön ilyen rózsát tenyészteni.

### HASZNOS TUDNIVALÓK.

Szer a fogfájás ellen. A leg-erősebb fogfájás is megszüntethető, ha nem is mindenkorra, de legalább rövid időre a következő szerrel. Egy késhegynyi porrá tört krétát tenyerünkbe teszünk és egy kevés rumot öntünk rá; mihelyt a rum a krétával érintkezik, szénsav fejlődik erős sístergés mellett. Ezt a keveréket — mielőtt a szénsav elillannék belőle — föl kell szívni az orrba, s ezt befogva mintegy félperczig benne tartani. Csaknem ugyan azon pillanatban, midőn a folyadékot felszívjuk, megszűnik a fájdalom is. Ez a szer olcsó s a leg-több esetben segít.

Szer a veszettség ellen. Sokszor megtörténik a nyári hónapokban, hogy valami kóbor kutya harapása megijeszti az embert, mert nem lehet megbizonyodni róla, veszett volt-e a kutya vagy sem. Legbiztosabb szer ellene, természetesen az oltás, de addig máshoz is lehet fordulni. Az orvosok régen tudják, hogy az ammoniák nemcsak a mérges kigyóharapás, de a veszett kutya marása ellen is igen hatásos. Az előtt az ammoniákat bőr alá fecskendezték, de vízben feloldva hatása sokkal nagyobb.



**CSONKA DÁNIEL**

önműködő ablak görfüggöny felszerelő

Debreczen, Kossuth-utca 25.



Ezen szerkezetet egy 5 éves gyermek is kezelheti!

Célszerűsége, olcsósága, tartóssága és kényelmességénél fogva felülmulthatatlan. A rudak önműködése által az eddig előforduló kellemetlenségek, mint egyoldalú felhuzás, a zsinórok összegömbölyödése, vagy azok elszakítása teljesen ki van zárva.

A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, mindenkor feszesen és simán gördül fel, a mi a szövet tartósságára nézve igen előnyös.

Az amerikai redőnyrud bármily ablaknál alkalmazható, a rud be- vagy kiakasztása felette egyszerű és egy percnyi idő alatt eszközölhető.

Teljes tisztelettel:

**CSONKA DÁNIEL.**

Dr. SZABÓ-féle

**VIRÁG-CRÉME**  
az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, **higanymentes** arczkenőcs, mely miután nem zsiroz, **nappal is használható**. Üdévé, puhává s **fehérré** teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, **sömör, bőrhámlás, szeplő**, továbbá szélkifujta **kezek** s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár: **DEBRECZENBEN, Mihálovits I.**  
gyógyszertára.**Uj férfi-, fiu- és gyermek ruha raktár.**

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy az Alföldi Takarékpénztár épületében a „Bika” szállodával szemben.

**férfi-, fiu- és gyermek ruha raktárt** nyitottam.

Együttal felhivom a n. é. közönség szives figyelmét arra, hogy a vá. osunk egyik legjobb és legismertebb szabó cégnek **egész kész ruharaktárát** megvettem s így ama kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb anyagból készült legdivatosabb

**uri és gyermekruhákat**

bámulatos olcsó árban bocsáthatom a t. vevők rendelkezésére.

Tessék meggyőződést szerezni, hogy csakis nálam lehet jó árut olcsón vásárolni.

Tisztelettel:

**ifj. NEUMANN M.**

Az Alföldi takarékpénztár épületében, Leidenfrost fűszerkereskedése mellett.



Az általam leg gondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

**SÓSBORSZESZ**

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszertárakban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Hasznlati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

**TÓTH BÉLA**

gyógyszertára és illatszerraktára **Debreczenben** (Tisza palota).